

周口出了个“袁隆平”

——我市引进的博士后李艺首创叶片快繁技术

□记者 刘彦章 吕冰汝

(上接4版)

潜心7年终破“楼兰”

“这些叶片很快就会成为再生苗。”在周口职业技术学院植物新型快繁技术实验室里,37岁的李艺小心翼翼地拿着在培养液里长出嫩黄色愈伤组织的桂花叶片,介绍他的满意之作。

谈起研发的过程,李艺回忆道,其实最初是一个无心的发现。

在中国农业大学读博士期间,李艺的研究方向是棉花绿色脱叶技术及机制研究。2014年,李艺无意中发现,离体棉花叶片在常规环境下,在特定培养液中培养,可以生根发芽,自发形成一棵植株。怀着浓重的好奇心,李艺就在笔记本上随手记下了这一现象。

在博士后期间,李艺对这种现象在更多植物身上进行了验证。经过不断实验,李艺发现秘诀就在于这特定的培养液中。于是,为了研究这一现象,李艺一有空就钻到实验室里。无论严寒酷暑,他一直坚持每天在实验室细心地观察、详细地记录、认真地分析,不同条件下营养液里的各种元素配比对植物快速生长繁殖的影响。一本本的实验总结让他取得了丰硕的研究成果,并不停地改进着特定营养液的配方。

“那时候失败是很常见的,改完营养液的配方后,我还要不断地在各种植物身上进行尝试,这是一项特别耗时耗神的事情。对于科研人员来说,实验失败是很正常的,无数次的试错也许就能换来一次对的,那就够了。”李艺笑着说,其实也没觉得有多苦,因为他热爱花花草草,喜欢在实验室里搞研究,所以就坚持下来了。

这一坚持,就是7年。2019年,李艺毅然放弃优厚的待遇和条件,通过“招才引智”人才引进绿色通道回到老家周口,选择到周口职业技术学院任教,并成立了自己的植物新型快繁技术研发中心。虽然周口职业技术学院的科研水平处在刚刚起步的阶段,设施和条件相对较低,但学校仍大力支持,给他提供了足够宽松的科研环境。周口职业技术学院党委书记刘士

欣教授、校长李清臣教授数次亲临实验室建设现场,现场办公,协调工作,解决困难。实验室运行后,刘士欣和李清臣多次带领有关人员到实验室,帮助解决不少李艺在工作和生活中遇到的困难。

自从来到周口职业技术学院工作后,李艺每天工作至少14个小时,没有节假日、寒暑假,他把自己的全部精力和心血都投入到叶片快繁技术研发中。功夫不负有心人,叶片快繁技术在许多植物身上取得成功,该技术体系也愈发成熟完备。

2020年,周口职业技术学院植物新型快繁技术研究中心在较短时间内取得了可喜的成绩,并顺利被周口市科技局认定为周口市重点实验室——周口市植物新型快繁技术重点实验室,综合评审周口市排名第一。2021年,李艺被评为周口市科技工作先进个人,在市直单位中排名第一。

李艺还争取到了周口职业技术学院与中国科学院空天信息研究院的首度合作。近年来,中国科学院空天信息研究院根据党中央和国务院的安排,在全国范围内,利用遥感卫星、无人机以及地面数据相结合的方式,对全国的农业状况(例如种植结构、病虫害发生情况等)进行分析,形成系统性规律,以供国家领导人决策。在此次合作中,李艺负责周口市农作物生育期地面数据调查统计,中科院负责遥感方面。

李艺所主持的2020年度河南省重点研发与推广专项项目《新型植物快繁技术体系的建立与评价》,不仅是2020年度周口职业技术学院申请到的唯一的河南省重量级科研项目,也是2020年度周口市唯一获批的此类别项目。

“博士后毕业的时候,当时可以选择留在中国农业大学任教,广东省烟草公司也答应给高薪,但我当时一心想着回家乡,于是都放弃了。”李艺笑着说,他是沈丘人,周口是农业大市,他学成归来,应该为家乡做点事。

李艺是沈丘县纸店镇纸东行政村人,从小就对自然界中的动植物情有独钟。“我家后面紧挨着池塘,家里有半亩地大小的空地,是我小时候的游乐园,许多动植物在这里自由自在生长。我经常看见刺猬爸爸妈妈带着小刺猬,穿庭过院;翠鸟妈妈衔着可怜的小鱼小虾,回到鸟巢喂养雏鸟;几只富态的大鹅慢悠悠地散步……雨后的清晨,构树上不知何时冒出了肥厚的木耳,池塘边的桑树上挂满了乌黑甘甜的桑葚……”一谈到小时候家门前的“动植物王国”,李艺的言辞间和眼神中充满了向往。

后来,李艺选择读农学专业,一路读到了博士后。“我能坚持下来,是因为我内心真正热爱的就是摆弄花花草草,我喜欢与自然界打交道。”李艺说。

随着经济社会发展和人民生活水平提高,对很多植物的需求量大大增加,但按照传统的植物繁殖技术和方法已经无法满足当前的市场需求。尤其是随着生态文明建设的步伐加快,绿化国土、增加绿植面积和产量、挽救珍稀濒危植物等,都对植物快繁提出了更高的要求。

李艺首创的叶片快繁技术无论是对经济林木、中草药、重要花卉、濒危植物等的保育和快繁,或是作为植物育种的有效辅助手段,均具有普遍性、通用性,且绿色、环保、经济、高效,实现了生态文明建设与经济社会发展的统一。尤其是其在农业领域的应用,对促进周口农业高质量发展具有重大价值。

周口是传统农业大市,号称“中原粮仓”,但是周口的农业现代化程度偏低,基础偏弱,农业整体大而不强、大而不优,农业经济效益不高。近年来,周口围绕如何打造农业的精品、亮点,走出一条具有周口特色的现代农业发展之

沈丘学子回报家乡

路,不断地思考和谋划。

今年3月17日,全国政协常委、省政协副主席高体健调研周口市植物新型快繁技术重点实验室,认为李艺的叶片快繁技术极具创新性,不仅具有重要的理论研究价值,而且具有巨大的市场应用前景,为乡村振兴提供了科技储备。

9月6日上午,市委书记安伟,市委常委、市委秘书长刘胜利,副市长梁建松等一行人,莅临周口职业技术学院植物新型快繁技术重点实验室调研。在听取李艺博士的汇报并现场参观后,安伟对叶片快繁技术给予充分肯定。安伟表示,叶片快繁技术利国利民,是乡村振兴的助推器。

科技创新是现代农业发展的重要支撑,科技进步对农业增长的贡献率超过土地、资本及其他所有要素的总和。习近平总书记高度重视农业科技创新,2013年在山东农科院考察时,对农业科技创新作出了重要指示,强调农业的出路在现代化,农业现代化关键在科技进步和创新,必须比以往任何时候都更加重视和依靠农业科技进步,走内涵式发展道路。

如今,沈丘学子李艺在周口首创世界领先的叶片快繁技术,为周口现代农业转型升级、绿色发展装上动力澎湃的引擎。相信在不远的未来,“一叶成林”将不再是神话,而是先进科技与绿色农业融合后的必然成果。有识之士认为,叶片快繁技术有可能给我国农林业高质量发展带来革命性影响,给世界自然科学带来原创性技术推动。袁隆平用一粒种子改变了世界,李艺用一片叶子撬动了数个行业。李艺博士表示,他将以国士袁隆平先生为楷模:苟利国家生死以,虽千万人吾往矣!③7

本版图片由李艺提供,这些植物均已使用李艺的叶片快繁技术取得重大进展。



蔷薇



切花百合



中国兰花



黄芪